

梁启超王国维简论

- 一 如何评价
- 二 启蒙宣传家
- 三 新史学的代表人物

一 如何评价

中国近代人物都比较复杂，它的意识形态方面的代表更是如此。社会解体的迅速，政治斗争的剧烈，新旧观念的交错，使人们思想经常处在动荡、变化和不平衡的状态中。先进者已接受或迈向社会主义思想，落后者仍抱住“子曰诗云”、“正心诚意”不放。同一人物，思想或行为的这一部分已经很开通很进步了，另一方面或另一部分却很保守很落后。政治思想是先进的，世界观可能仍是落后的；文艺学术观点可能是资产阶级的，而政治主张却依旧是封建主义。如此等等，不一而足，构成了中国近代思想一幅极为错杂矛盾的图景。用简单办法是不能正确处理这种图景的。

关于梁启超和王国维的许多评论，就可以说明这个问题。

1949年以来,对他们两人的评议虽多,但基本论调则几乎一致,即作为否定的历史人物来对待和论述。道理很明显,也很简单,梁启超是辛亥革命时期著名的保皇党,辛亥以后也一直站在反动派方面。一提及王国维,拖着一条长辫自溺于昆明湖的遗老形象便浮现在人们眼前,更何况他鼓吹过叔本华,写过充满悲观主义虚无主义的《红楼梦评论》?否定和批判他们,“肃清”他们宣扬的世界观和政治思想,便成了“理所当然”。

然而,问题决不如此简单,即使“先进人物”也有应该批判的思想,落后者也可以在某些方面作出重要的贡献。因之,评价历史人物,就应不止是批判他的政治思想了事,而应该根据他在历史上所作的贡献,所起的客观作用和影响来作全面衡量,给以准确的符合实际的地位。

如果从这个角度和标准着眼,梁启超和王国维则都是应该大书特书的肯定人物。他们在中国近代历史上所起的客观作用和影响,其主要方面是积极的。这一点几十年来大量文章却几乎从未如此谈过。

二 启蒙宣传家

梁启超在戊戌时期,作为康有为的弟子和得力助手,积极参加变法维新活动,其进步性人所公认。洪(秀全)杨(秀清)、康梁和孙(中山)黄(兴),是中国近代三大运动中联在一起的著名的领导人物。从一开始,梁启超活动的特点,就主要是在宣传。他在历史上的地位,是在思想方面,在思想方面的地位,又在宣传方面,即并不在有多大的独创性(与康有为不同),他不是思想家,而只是宣传家。《变法通议》和《时务报》作为当时的众口传诵著名文章和刊物,起的正是这种宣传作用。他当时所宣传的大都是康有为的思

想和主张。梁启超在《变法通议》等文章中，以不同于当时文坛的新文体，即更为顺畅流利、急切锐利、富有情感、不避俚俗的语言，大声疾呼非变法不可，“法何以必变？在天地之间者莫不变，……故夫变者，古今之公理也”，从而，“变亦变，不变亦变。变而变者，变之权操诸己，可以保国，可以保种，可以保教。不变而变者，变之权让诸人，束缚之，驰骤之，呜呼，则非吾之所敢言矣”（《变法通议》）。这在当时，确乎发聩震聋，动人心弦，是封建古国的第一声爱国启蒙。这一点许多论著都讲到和承认，本文不拟多讲。

因为本文认为，梁启超上述戊戌时期的功劳，并非他在历史上的主要业绩。我仍然坚持二十年前的一个论点，即：“《时务报》时期，梁氏的政论已风闻一时，在变法运动中起了重要的宣传作用。但梁氏所以更加出名，对中国知识分子影响更大，却主要还是戊戌政变后到1903年前梁氏在日本创办《清议报》《新民丛报》，撰写了一系列介绍、鼓吹资产阶级社会政治文化道德思想的文章的缘故。”（《康有为谭嗣同思想研究》上海人民出版社1958年版，第57页，重点原有。）

梁在中国近代史上的作用和地位，我以为，主要应根据这一阶段来判定。1898年至1903年是梁启超作为资产阶级启蒙宣传家的黄金时期，是他一生中最有群众影响，起了最好客观作用的时期。时间虽极短，但非常重要。他这一时期的论著，对连续几代的青年都起了重要作用。在这时期内，他一定程度上不再完全受康有为思想的支配控制，相对独立地全面宣传了一整套当时是先进的、新颖的资产阶级的意识形态。这广泛而富有成效的启蒙宣传工作是如此不可抹杀，它几乎抵消了梁一生的错误而有余，因为后者在当时历史上所起的消极作用比不上前者的客观积极作用。

戊戌变法失败后，梁流亡日本，结识了孙中山及一些革命派人士，经常混在一起。梁启超当时的表现和思想情况，的确夹杂着某

些革命思想，这一点革命派和梁本人都承认：

“(梁)从中国来，与孙君游数月，乃大为所动，凡尽弃所学，由是乃高谈破坏”(《民报》伍号《斥新民丛报之谬妄》)“……今日民族主义最发达之时代，非有此精神，决不能立国。……而所以唤起民族精神者，势不得不攻满洲。……中国以讨满为最适宜之主义，弟子所见，谓无以易于此矣。满廷之无可望，久矣。”(1902年10月与康有为书，见《梁任公先生年谱长编初稿》，下简称《年谱》)。

从梁启超与康有为私人书信中可以很明白地看出，梁当时确实一度脱离了康的思想理论和政治主张的控制。从康的大同学说、保教理论^①，到改良主义政治主张，都为梁所怀疑、动摇甚至反对。好些论著把梁这段表现一概斥之为“投机”“伪装”“欺骗”“两面派”等等，是不能使人信服的。因为如果是那样，就根本没有必要在与康的私人书信中进行表白和辩论^②。所以，尽管在1903年秋冬梁从美洲回后发表声明，又迅速回到康的路线，但在这以前的短促时期(1898—1902)内，梁的确发表了一系列在一定程度上背离康的改良主义政治路线的文章。梁在这些文章中激烈地揭发“逆后贼臣”的清朝政府剥削人民“腹我脂、削我膏、剥我肤、吮吸我血以供满逆党之骄奢淫佚”(《论刚毅筹款事》)的深重罪恶，指出帝国主义勾结利用清朝政府，“使役满洲政府之力以压制吾民”(《瓜分危言》)的阴险手段，呐喊着“必取数千年横暴混沌之政体破坏而

① 如：“……以为欲救今日之中国，莫急于以新学说变其思想，然初时不可不有所破坏，孔学之不适于新世界者多矣，而更提倡保之，是北行南辕也。……思以数年之功，著一大书，揭孔教之缺点，而是以正之，知先生必不以为然矣”(《年谱》)。

② “启超既日倡革命排满共和之论，而其师康有为深不谓然，屡责备之，继以婉劝，两年间函札数万言”(《清代学术概论》)。当然，梁当时这种背离也仍有一定限度，更多是动摇在康孙之间。1902年革命派举行“支那亡国纪念会”，梁同意参加却不愿公开签名，典型表现了这一点。

齑粉之，使数千万如虎如狼如蝗如蝻如蜮之官吏，失其社鼠城狐之凭借”（《新民说》），号召人们去“破坏”、“暗杀”；“不破坏之建设未有能建设者也”（同上）。梁氏许多论著的确起了促使人们去仇恨清朝政府、倾向革命的影响。^①

这也正如梁后来所追溯的：“辛丑之冬，别办新民丛报，稍从灌输常识入手，而受社会之欢迎，乃出意外。当时承团匪之后，政府创痍既复，故态旋萌，耳目所接，皆增愤慨，故报中论调，日趋激烈。壬寅秋间，同时复办一新小说报，专欲鼓吹革命，鄙人感情之昂，以彼时为最矣。犹记曾作一小说，名曰新中国未来记，连登于该报者十余回，其理想的国号，曰大中华民主国，……”（《民国元年十月莅报界欢迎词》）。

梁氏这一时期的论著所以如此，是因为在这时，自由主义改良派与革命民主主义还未完全划清界限，他们在要求改革、反对现有政权上有着某种联合。正如革命民主主义者在这时还有某些自由主义的动摇一样（如陈天华对清朝的残存幻想^②），刚受过封建反动统治的严重迫害的自由主义者在这时也就能夹杂着某些革命思想因素和情绪。例如梁启超在《新中国未来记》的小说中，一面“其第一代大总统名曰罗在田，第二代大总统名曰黄克强”（“取黄帝子孙能自强立之意”），另一方面，这个“罗在田者藏清德宗之名，言其逊位也”，实即要光绪皇帝来当第一代的总统，以作为过渡阶段。正如不能责备陈天华对清朝政府的残存幻想一样，也不能硬说梁启超这时靠近革命是“伪装”、“欺骗”或“投机”。这种现象也并非

① 尽管梁曾解释说：“欲导民以民权也，则不可不骇以革命，……吾所欲实行者在此，则其所昌言者不可不在彼”（《敬告我同业诸君》），这是人们常引用的材料，但此心理动机的真实性和此辩解的可靠性（特别用在1903年前）是大可怀疑的。

② “去岁以前，亦尝渴望满洲政府变法溶和种界以御外侮，然至近则主张民族者则以满汉终不并立，欲使中国不亡惟有一刀两断，代满洲执政柄……”（《绝命书》）。

个别或偶然，它带有一定的规律性和普遍性。当时甚至连康门中的著名保守分子也可一度接受革命派的影响，“徐（勤）、欧（榘甲）在文兴所发之论，所记之事，虽弟子视之犹为奢栗，……满纸清贼之言，盈篇溢纸。……树园，吾党中最长者也，然其恶满洲之心更热，……同门之人，皆趋于此，……迫于今日时势，实不得不然也”（《年谱》）。革命与改良、反满与保皇，两条政治路线、两种政治思想和政治派别是随着形势的发展，才逐渐由潜在的分歧变而为公开的对立和直接的斗争。1900年革命派的《国民报》对改良派就有批判，自立军事件后就有好些人痛骂康梁，但真正作为路线的斗争，却应以康有为《论中国只可行立宪不可行革命》^① 和章太炎《驳康书》为起点，而以梁启超美洲回后发表声明^② 和孙中山《敬告同乡书》，明确揭出“革命保皇二事，决分两途，如黑白之不能混淆，如东西不能易位”公开决裂为正式转折，到《民报》与《新民丛报》的直接对垒而达到高峰的。与改良派早有分歧的章太炎，便也承认，在1897年“余常持船山黄书相角，以为不去满洲，则改政变法为虚语，宗旨渐分，然康门时或傥言革命，逾四年始判殊方”（《章太炎自编年谱》），逾四年正好是1903年。在1903年以前梁的政论与革命派的宣传大体还不十分矛盾，打击的矛头还是共同指向清朝政府，尽管立场、意图、言论、论证、主张均与革命派有所不同。

然而，梁启超这一时期在思想战线上的主要作用，还不在他宣传了多少反满急进主张，因为他毕竟没有革命派宣传得多。他的

① 《新民丛报》虽于1902年8月以《辩革命书》刊载康有为此文摘要，但梁思想上并未完全接受。

② 1903年6月27日梁给蒋观云信中已有“弟近数月来，惩新党纷乱腐败之状，乃益不敢复倡革义矣”（《年谱》）。到十月从美洲回日本后，“先生自美洲归来后，言论大变，从前所深信之破坏主义与革命的排满主义，至是完全放弃，这是先生政治思想的一大转变，以后几年内的言论和主张，完全是站在这个基础上立论。”（同上）

主要作用在于，他作了当时革命派所忽视的广泛思想启蒙工作。他有意识地广泛介绍了西方资产阶级各种理论学说，作了各种《泰西学案》，同时极力鼓吹了一整套资产阶级的世界观、人生观和社会思想。如果说，严复的《天演论》以进化论的世界观激励起人们救国自强的热情；那末，梁启超当年的大量论著则把这一观念更为具体地、生动活泼地贯彻和灌注到各个方面。在这一时期中，梁根据自己当时如饥如渴地吸取和了解的西方的思想学说，结合中国的局势情况，通过他特有的流畅明白“笔端常带感情”的文学语言表达出来，就远比严氏的严谨翻译，更易为人了解、喜爱和接受。虽在清廷严禁下，《新民丛报》不胫而走，暗中畅销国内，销数高达一万数千册，在当时不能不是巨大数字。梁向广大的青年知识分子鼓吹新鲜的资产阶级社会道德观念。如在脍炙人口的《新民说》中，宣传要“新国”必先“新民”，人们必须具有资产阶级爱国思想和独立自由的奋斗精神，要人们去“爱国”“利群”“尚武”“自尊”“冒险”等等，并人人“自护其权利”，“勿为古人之奴隶”，痛斥汉学宋学和种种封建传统学理观念，号召“勿为世俗之奴隶”，而大力发挥勇敢进取意志，宣传了一整套朝气勃勃的资产阶级社会意识和精神面貌。由于对象是当时正大量涌现的一批批近代学生知识分子，梁的这种宣传，结合对西方文化学术思想的大量介绍，完全符合了需要，受到了热烈的欢迎，梁启超以其数量极大的作品成为当时青年中最有影响的人物。

例如，1902一年梁启超的论著，“除了政治文章以外，关于学术方面者，有《论中国学术思想变迁之大势》和《新史学》两篇，其介绍西人学者有《亚里斯多德之政治学说》，《进化论革命者赫胥黎之学说》，《乐利主义者泰斗边沁之学说》，《天演学初祖达尔文之学说及其传略》，《近世文明初祖二大家之学说》和《论泰西学术思想变迁之大势》数篇。所为名人传记有《近世第一女杰罗兰夫人传》，

《意大利建国三杰传》,《匈牙利爱国者噶苏士传》,《张博望班定远合传》,《黄帝以后第一伟人赵武灵传》。其言地理者,有《地理与文明之关系》,《亚洲地理大势论》,《中国地理大势论》,《欧洲地理大势论》。文艺作品中除《新中国未来记》外,有《世界末日记》,《新罗马传奇和侠情记》三篇……”(《年谱》)。

这是一张相当复杂的书单,却居然出自梁一人一年之手。不像严又陵译作那样专门,也不像章太炎《訄书》那么深邃,却以通俗浅近顺畅华美的文笔,极为广泛地介绍、评议和宣传了资产阶级的意识形态。从柏拉图、亚里斯多德到培根、笛卡儿、康德;从孟德斯鸠到达尔文;从边沁到孔德;从希腊、马其顿到意大利、匈牙利,各种西方哲学、人物、历史、地理,都被梁广泛地介绍过来。这种大量新鲜知识打开了原来只知四书五经孔孟老庄的封建传统文化的人们(特别是青年)的眼界,看到了世界原来有那么大那么多和那么丰富。更为重要的是,在这种新鲜知识中,介绍进来了大量新鲜的理论、观点、标准、尺度,使人们知道了原来除了古圣昔贤之外,世界还有那么多精深博雅的思想和道理、原则和方法。也正是从封建文化与资产阶级文化这种对比映照中,才使人们更感自己民族的落后,才更强烈地燃烧起救国和革命的热情。一切夜郎自大、坐井观天、抱残守缺、因循守旧,都在这种知识和观念的宣传介绍中不攻自破,褪去神圣的颜色,失去其不可侵犯的尊严,而受到理性的怀疑和检验。这就正是启蒙的力量和启蒙的意义。所以,当革命派由于集中全力于政治斗争和武装起义,做炸弹、入新军、联会党,支配了大多数成员的精力和注意,相对忽视了思想启蒙工作^①的时候,这个工作就反而由改良派特别是梁启超所自觉承担起来。

① 只有鲁迅十分重视这工作,但当时却不为人(革命者)所理解。当时革命派的报刊也有许多这方面的介绍宣传,但毕竟后于梁启超,也没有梁那样自觉重视。

梁说：“以为欲维新我国，当先维新我民，中国之不振，由于公德缺乏，智慧不开，故本报专对此病而药治之，务采合中西道德以为德育之方针，广罗政学理论以为智育之原本”。这里所谓“德育”，主要是与封建传统对立的资产阶级人生社会观念；所谓“智育”，主要是西方的理论学说，梁并明确提出“重教育为主脑，以政治为附从”，这里所谓教育，指的就是思想教育。梁在这方面的的确作了有益工作。这种启蒙工作的意义不应低估，它构成当时人们（主要是青年一代）思想发展前进中的一个不可缺少的过渡环节。在政治上，它安排了一根由不满清朝政府而走向革命的思想跳板，在观念上，它安排了由接受初步启蒙洗礼而走向更开阔更解放的思想境界的媒介。

中国近代思想的一个重要特征，是因为社会变动的迅速，它必需在极短的时间内走完西方资产阶级思想几百年来发展的全程。从温和的自由主义到激进的革命民主主义，从启蒙思想到社会主义，都是一个十分急促短暂的行程。它是那样的神速变迁和错综复杂，以致一方面根本不能有足够的时间和条件来酝酿成熟一些较完整深刻的政治哲学思想体系；另一方面人们也常常是早晨刚从封建古书堆里惊醒过来，接受了梁启超式的资产阶级思想的洗礼，而晚上却已不得不完全倾倒在反对梁启超的激进的革命思想中去了。然而，梁启超却反而因此构成了一个不可缺少的思想环节。梁和《清议报》、前期《新民丛报》的这种客观历史作用是不容否认的^①。当年鲁迅一代受过他的影响：

他（梁）攻击西太后，看来接近排满，而且如他自己所说，

① 如：“杭州开化之速，未有如去岁之甚也，……推其故，溯其因，乃恍然于新民丛报之力也”（1903年《新世界学报》第3期《与陈君逸庵论杭州宜兴教育会书》）。

笔锋常带感情，很能打动一般青年人的心，所以有很大的势力。癸卯(1903)年三月鲁迅给我一包书，内中便有《清议报》汇编八大册，《新民丛报》及《新小说》各三册……(周启明《鲁迅的青年时代》)。

胡适一代受过影响：

我个人受了梁先生的无穷恩惠。现在追想起来，有两点最分明。第一，是他的“新民说”诸篇给我开辟了一个新世界，使我彻底相信中国之外还有很高等的民族与很高等的文化。第二，是他的“中国学术思想变迁的大势”篇章给我开辟了一个新境界，使我知道四书五经之外，中国还有其他学术思想(胡适《四十自述》)。

郭沫若一代也是受过影响的：

……但那时候他(指章太炎)办的报是禁书，我们怎么也不能得到阅读机会。

《清议报》很容易看懂，虽然言论很浅薄，但他却表现得很有一种新的气象。那时候，梁任公已经成了保皇党了。我们心里很鄙屑他，但却喜欢他的著书。他著的《意大利建国三杰》，他译的《经国美谈》，以轻灵的笔调描写那亡命的志士、建国的英雄，真是令人心醉。我在崇拜拿破仑、俾士麦之余，便是崇拜加富尔、加里波蒂、玛志尼了。

平心而论，梁任公地位在当时确实不失为一个革命家的代表。他是生在中国的封建制度被资本主义冲破了的时候，他负载着时代的使命，标榜自由思想而与封建的残余作战。

在他那新兴气锐的言论之前，差不多所有的旧思想、旧风习都好像狂风中的败叶，完全失掉了它的精彩。二十年前的青少年——换句话说，就是当时有产阶级的子弟——无论是赞成或反对，可以说没有一个没有受过他的思想或文字的洗礼的。他是资产阶级革命时代的有力的代言者，他的功绩实不在章太炎辈之下。……(《少年时代》)。

如本文一开头所指出，中国社会处在如此复杂的过渡时期，事情经常如此错综矛盾，心里“鄙屑”梁的政治立场，却仍然可以在思想上接受他的启蒙洗礼。这当然不是一个人两个人，而是极富代表性的好几代青年知识分子。因之，我始终不能同意某些学者完全抹杀梁的这种客观历史作用，把以《新民说》^①为代表的梁的这一时期的思想启蒙工作，简单斥责为意图反动，手法狡猾，反正是坏得很、坏极了。例如说他“发表新民说，目的是在阻止更多的青年知识分子接受革命思想”，“他就将奴役中国人民的心理和身体的专制统治以及有其统治基础的各种制度的罪恶轻轻地开脱掉，而把全部罪恶归之于中国人民自己的思想了”(胡绳武、金冲及《关于梁启超的评价问题》，《学术月刊》1960年第2期)。这种说法虽以批判梁启超的政治思想为题目，其实却并不符合历史和梁本人当时的全面事实，也解释不了上述鲁迅、胡适、郭沫若的亲身经历。

梁启超当时这种启蒙工作，不仅在一般的思想观念领域中，而且还突出表现在文艺和史学这两个重要方面。梁启超是在中国近代最早高度评价和极力提倡小说创作的人，也是最早在中国主张用

① 《新民说》全文较长，写作也跨了年限，基本写于1902年，结尾于1903年，该文内部也是有矛盾的，如“自理论上言，则有新民固何患无新政府，而自事实上言，则必有新政府而后可得新民也”(《浙江潮》8期飞生文)，等等。

资产阶级史学观点和方法来研究中国历史的人,这两点都是与封建正统文学观念和封建史学观念相对抗的。

在戊戌变法时期,黄遵宪、梁启超等人曾提出语言与文字合一,实际提出了白话文问题,梁启超曾认为,“日本之变法赖俚歌与小说之力”。与此大约同时,严复和夏穗卿在《国闻报》发表《附印小说缘起》(1897年)一文,阐明了小说的价值^①。戊戌以后,梁启超在日本带头提倡新小说,办专门杂志(《新小说》),自己既翻译又创作,大开时代风气,这是戊戌前后所谓“诗界革命”^②“小说界革命”和白话文运动的延续。到了二十世纪初,以吴研人的《二十年目睹之怪现状》(1902年开始发表在《新小说》)、李伯元的《官场现形记》(1901—1905)、《文明小史》(1900年出版)、刘鹗的《老残游记》(1903年首刊于《绣像小说》)、曾朴的《孽海花》(前十卷1905年出版)等为代表的小说作品,浩浩荡荡,形成一股强大的文学巨流,无论从内容到形式都冲破了传统封建文艺,属于资产阶级文艺范围。在这股潮流中,梁启超以其在《新小说》创刊号发表的《论小说与群治的关系》一文,成了它的理论代表和领导人物。梁在此文中提出了文学(小说)为革新社会服务的根本观点和纲领。梁说,“欲新一国之民,不可不新一国之小说。故欲新道德必新小说,欲新宗教必新小说,欲新政治必新小说,欲新风俗必新小说,欲新文艺必新小说,乃至欲新人心、

① 梁启超在《译印政治小说序》中说,“在昔欧洲各国变革之始,其魁儒硕学仁人志士,往往以其身之所经历及胸中所怀政治之议论,一寄之于小说,于是彼中辍学之子,黉塾之暇,手之口之,下而兵丁,而市侩而工匠而车夫马卒而妇女而童孺,靡不手之口之。往往每一书出,而全国之议论为之一变,彼美英德法奥意日本各国政界之进,则政治小说为功最高”。

② 谭嗣同、夏穗卿等人以新名词入诗,黄遵宪以时事入诗,当时号为诗界革命。

欲新人格必新小说，……”^① 梁说明了小说所以能吸引人的原因即它的感染力的特点（“熏”、“浸”、“刺”、“提”），和它激励人影响人的巨大作用。梁进而指出中国社会思想意识中各种落后的迷信的东西，无不与小说的影响有关。因之要改造社会，变革思想，移风易俗，必须改革小说，“故今日欲改良群治，必自小说界革命始。”这些说法当然既浅薄又片面，但它提出的是为人生而艺术反封建传统的理论。

一个有趣的现象是，当时革命派中好些人倒是以提倡国粹、复古以作为民族主义，无论是章太炎、邓实等的《国粹学报》或宁调元、易旭等人的南社诗歌，以及苏曼殊的古文小说，尽管也风行一时，尽管他们在政治上主张革命、崇拜卢梭，但在文艺形式上和历史观点上，却反而是相当保守的。因此，即使在 1903 年以后，革命派在政治思想上已逐渐全面战胜了梁启超，但由于没有自觉抓紧思想启蒙工作，这个领域就还是基本为改良派所占据，大部分文艺刊物和小说创作大都出自改良主义者之手，梁启超仍然留下了很大的影响。正有如当年亲身经历的人所说，“《新小说》的影响还是存在，因为对抗的同盟会在这一方面没有做什么工作”（周启明：《鲁迅的青年时代》）。这些改良派的小说由于其主要内容是揭露封建官场以及社会现象的腐败黑暗，尽管思想上有很大局限，但所起的作用和影响主要还是积极的。包括当时林琴南的翻译，也是这样。林琴南的政治思想是很落后的，但他翻译的大量西方小说却打开了人们的眼界，使人们知道除了《水浒》、《红楼》、《西厢》、《牡丹》之外，还别有天地在，西方资产阶级的生活内容、社会状况以及题材、形式等等是如此新鲜而动人，当时起了耳目一新的广泛进步影响。“林琴南译的小说在当时是很流行的，那也是我最嗜好的一种读物，……他在文

① 可比较鲁迅当年观点：“……苟欲弥今日译界之缺点，导中国人群以进化，必自科学小说始”（《日界旅行·弁言》，1903 年）。

学上的功劳,就和梁启超在文化批评上的一样,他们都是资本制度革命时代的代表人物,而且是相当有些建树的人物。”(郭沫若《少年时代》)。

革命、反满是当时时代的最强音,革命派站在这一政治思想的前列,但在启蒙工作方面却把阵地让给了改良派。因为后者无论如何比封建主义要进步,所以它在这方面又仍然可以在社会上起巨大影响和作用。历史的复杂性经常如此。

与这种文艺思潮并行,梁启超在本世纪初提出了与封建史学相对抗的资产阶级史学观,也属于启蒙范围。史学在中国整个学术领域素来具有重要地位。梁启超在《中国史叙论》《新史学》等论文中尖锐批判中国封建史学传统,指出中国旧史学“知有朝廷而不知有国家”,“知有个人而不知有群体”,“知有陈迹而不知有今务”,“知有事实而不知有理想”……,因此把历史弄成了帝王家谱,“邻猫生子”,没有理想,没有规律,没有“群体”,二十四史只是一部相斫书。梁启超提出要用“新史学”来代替它,这种“新史学”必须写出人群进化和历史事件的因果法则,他说“历史者,叙述人群之进化现象,而求得其公理公例者也”(《新史学》)。“前者史家不过记载事实,近世史学必说明其事实之关系与其原因结果;前者史家不过记述人间一二有权力者兴亡降替,虽名为国史,不过一人一家之谱牒,近世史家必探察人间全体之运动进步,即国民全部之经历及其相互之关系。”(《中国史叙论》)因之,要着重种族、地理、文化等等,而不是一姓的兴衰,英雄的成败。他说,“善为史者,以人物为历史之材料,不闻以历史为人物之画像;以人物为时代之代表,不闻以时代为人物之附属。”(《新史学》)这是与以帝王将相为历史主体的封建史学不相同的新史学观,它的进步在于它是当时整个启蒙思想与传统封建意识对立斗争的一个方面和一种表现。如同梁启超把改革小说上纲到政治高度一样,他也把这种新旧史学观念的对立提到同样的高度,

说：“呜呼，史学革命不起，则吾国遂不可救。悠悠万事，唯此唯大”（《新史学》）。

梁启超的启蒙宣传虽浅但广，虽杂但博。他不是重要的思想家，没有多少独创性的深刻思想成果。但他从宣传一般的资产阶级世界观和人生观到提倡资产阶级的“新小说”“新史学”，自觉注意了在意识形态方面与中国传统观念作斗争，在这方面他比当时任何人所做的工作都要多，起了广泛和重要的社会影响。他是当时最有影响的资产阶级启蒙宣传家，这就是他在中国近代历史上主要地位之所在。

三 新史学的代表人物

如果说梁启超是资产阶级史学一般理论和方法的倡导者，那么王国维则是这一理论和方法的具体运用者。梁启超本人尽管写了有关中国学术史的大量论著，但真正能运用近代方法去进行分析综合，得出比较科学的结论和具有独创性的学术作品，却并不多。《清代学术概论》大概是梁最成功、影响也最广的学术著作了（六十年代仍有外文译本出现），但此书最精彩最有价值的部分仍在描述他亲历的晚清阶段。所以，尽管一些人把梁的学术建树和成就捧得很高，其实并不符合事实。王国维恰好相反，他没有大谈史学理论和方法，他不是什么宣传家、思想家，更不是政治家，他只是一个专门学者，接受他的名字和影响的圈子相当之小。但是他却以近代资产阶级科学方法对中国历史的某些问题进行了深入研究，取得了创造性的重要成果。梁启超在理论上要求与几千年的传统史学划界线，王国维则在具体研究中履行和实现了这一点。无论从题材的选择，论证的办法，追求的目的，得出的结论，都与传统史学确乎迥然不同。他注意从社会制度、经济、文化等等方面探求历史的客观因果，

而不同于封建史学的片断考证和帝王家谱。他开创性地研究了封建社会无人过问的宋元杂剧，写了《宋元戏曲史》，郭沫若曾把《宋元戏曲史》和鲁迅的《中国小说史略》相提并论^①，并认为王国维是“新史学的开山”。王国维更重要的学术成就是对殷周甲骨金文的研究，如郭沫若所评定：“他对甲骨文的研究、殷周金文的研究、汉晋竹简和封泥的研究是划时代的工作。”（郭沫若：《历史人物·鲁迅与王国维》）。本文没有能力也不拟具体谈论这些成果，要指出的只是，他所以取得这些成果，完全在于他接受了当时西方资产阶级意识形态——从哲学理论到文艺作品的熏陶，特别是经过近代自然科学方法论的训练。他研究过西方哲学和社会学，翻译过形式逻辑书籍，所有这些才使他能突破传统史学的方法，对中国古史能具有一种新眼光和新看法，使他的学术成果不但大不同于乾嘉考据之类，而且也比同时的革命派人物如章太炎要深刻和新颖。章太炎也写了大量有关中国古代文化的专题论著，但始终没能摆脱旧樊篱，甚至固执到不相信出土的甲骨，与王国维用近代方法去整理古史研究甲骨的态度大不一样。

王国维在西方文化的熏陶下，浸染了叔本华的悲观主义、唯心主义，但他清醒地看到“可爱者不可信，可信者不可爱”。他知道他所爱的唯心主义哲学是并不可信的，从而把自己的主要力量献给了可信的历史科学。也正是由于他有这种西方文化的素养和态

^① “王先生的宋元戏曲史和鲁迅先生的中国小说史略，毫无疑问，是中国文艺史研究上的双璧，不仅是拓荒的工作，前无古人，而且是权威的成就，一直领导着百万的后学”（《历史人物·鲁迅与王国维》）。

度,使他的《人间词话》^① 虽然似乎只是零星论评断简残篇,却仍然成为闪烁着光华的中国近代屈指可数的美学著作。在中国文艺批评史上占有重要地位。总之,如梁王两人相较,社会影响上,梁远甚王;学术成就上,梁不及王。在整个历史地位上,梁当然在王之上。但如果说梁启超的启蒙影响虽广泛,毕竟只在一时;那么王国维的学术成果,却虽专门而影响更为长久。二十年代清华研究院的三巨头——梁启超、王国维、陈寅恪,是三十年代马克思主义史学兴起前的史学主要代表^②。马克思主义在政治上、思想上以及文艺上都在五四运动前后就逐渐取得主导地位,但在史学方面,则是在三十年代才达到这一点的,它以郭沫若的《中国古代社会研究》为代表开始了史学领域内的马克思主义的进军。

总括上面,本文认为梁启超、王国维是中国近代启蒙思想和学术领域中的主要代表人物。由于中国近代思想集中在社会政治领域,他们两人的代表地位和时代意义在康、孙、章等巨大身影的遮掩下,显得暗淡得多。但因此而完全忽视和否定他们,则歪曲了历史本来面目。

-
- ① 王在哲学上一方面不满足严复那种肤浅的经验论,提倡超一时功利的形而上学,指出中国民族缺乏抽象思辨,“吾国人之所长宁在实践之方面,而于理论之方面,则以具体之知识为满足”(《静安文集》下同)。“故吾国无纯粹之哲学,其最完备者唯道德哲学与政治哲学耳”,最先表现了中国知识分子在比严复更深一层的水平上了解西方文化、追求精神价值、批判故国传统以迎接新的世界;但另一方面,王又对中外哲学对理性、人性善恶的形而上思辨予以健全常识的经验反对,这终于使他陷入“可爱”抑“可信”的矛盾中而离开哲学,这一矛盾是有深刻理论意义的。王对时人哲学的评论颇准确,表现了他的高度哲学素养,如他只提严、康、谭三人,认康为泛神论,谭半是唯物论,半是神秘论等,一语中的,超过今日好些论文。
- ② 这也就可说明,二十年代初梁启超写的《中国历史研究法》为何能再三翻印,受到社会热烈欢迎。三十年代马克思主义历史科学兴起后,梁的影响就迅速消退了。